

2025年“9·20全国爱牙日” 科普系列活动启动

本报讯(全媒体记者 韩成玺)9月19日,2025年“9·20全国爱牙日”科普系列活动启动仪式在资阳高新区举行。市委常委、市总工会主席袁洪出席并宣布活动启动。

活动由市总工会、市科协、高新区总工会、市口腔医疗产业协会等主办,以“工会赋能强产业·关爱职工助健康”为主题,通过线上线下联动、科普与惠民结合,突出以产业成果反哺民生、以趣味互动普及知识、以专业服务筑牢防线三大亮点,设置知识科普区、互动体验区、产品展示区、义诊服务区四大线下沉浸式体验活动区域,开设“专家直播间”“牙谷产品推荐直播”等线上云端化服务活动,推出“资工带货”专场和“9·20惠民矫治计划”等普惠精准化特色服务活动,让大家在趣味活动中掌握科学护牙知识,感受科技为口腔健康带来的便利。

活动还为“资阳市(口腔行业)工匠学院”授牌。高新区总工会与市口腔医疗产业协会签署口腔健康战略合作协议。现场还发布了“9·20惠民矫治”及“皓齿明眸”公益惠民活动详情,并进行牙谷招商推介。

据悉,高新区已连续三年举办“3·20”“9·20”口腔科普系列宣传活动。中国牙谷作为全国口腔产业的核心阵地,目前已汇集了144家国内外知名口腔企业,374项“资阳造”产品投放市场,构建起了覆盖研发、生产、销售、医养的全产业链生态。

成都都市圈“农家乐万家” 厨艺大赛资阳分赛燃情开赛

本报讯(全媒体记者 韩成玺)9月21日,成都都市圈“农家乐万家”厨艺大赛资阳分赛在DNβ资阳国际数字游民社区燃情开赛。省同城化办公室专职副主任白帆,市委常委、常务副市长蒙宇出席活动,并为获奖队伍颁奖和发放晋级卡。

据悉,经过资阳赛区多轮海选,10支实力强劲的农家乐队伍脱颖而出,站上比拼舞台,进行兼具乡土烟火气与创意巧思的厨艺比拼。

比赛设置“经典菜”“当家菜”“创意菜”三轮对决,现场评分团由专业评委、特邀评委与大众评委共同组成,从菜品色、香、味、形、创意等方面综合打分,最终根据三轮总分评选出前三名,这三支队伍将代表资阳到北京参加决赛。

除了精彩的厨艺比拼,活动现场还设置了“韵味道——舌尖的跃动 圈圈美食汇”“韵非遗——匠心的传承 圈圈技艺展”“韵美景——行走的画卷 圈圈摄影展”“韵机遇——创想未来 圈圈好物推荐”四大配套展陈区,集中展示各县(区)推荐的农家乐特色产品、非遗等,让观众沉浸式感受资阳乡村魅力。

此次活动不仅为农家乐从业者提供了交流竞技的平台,更以美食为纽带,串联起资阳的乡村文化、旅游资源与特色产业,助力成都都市圈乡村振兴与同城化发展。

资阳亮相2025全国爱牙日活动

本报讯(全媒体记者 黎晖)9月19日,“中国口腔新健康行动·2025全国爱牙日”活动在北京人民大会堂1号演播厅举行。副市长张建红代表资阳介绍“中国口腔新健康行动·资阳计划”,分享资阳口腔健康与产业协同发展成果。

此次活动中展示的“资阳计划”,明确了四大核心发力方向。产业层面将推进“扩圈”,招引口腔清洁护理企业入驻,延伸产业链条;产品端聚焦“增量”,研发适配民生需求的口腔产品,提供定制化服务套餐;民生服务注重“升温”,针对老、中、少不同群体开展专项护牙行动,落实义诊与免费口腔检查;合作领域强化“抱团”,借力华西优质资源,联动“一带一路”合作伙伴拓展国内外市场。

资阳将以此次活动为契机,加快打造“中国口腔新健康行动”样板城,推动“牙谷力量”惠及更多民众,为全国口腔健康区域协同发展提供“资阳实践”,为全民健康事业注入更多“牙谷贡献”。

四川省2024年种猪质量 监测检验工作培训会在资阳召开

本报讯(见习记者 唐朕 邓宇博 全媒体记者 胡灿凤)近日,四川省种猪质量监测检验工作培训会在我市召开。此次会议由省农业农村厅、省畜牧科学研究院主办,省畜牧总站、市农业农村局协办。

会上,多位行业专家结合自身研究领域与工作实际,带来针对性讲解,聚焦“四川省畜禽种业现状与未来发展思考”,分析了当前四川省畜禽种业的基础优势与发展短板,阐述了未来推动种业高质量发展的方向与路径。

会上,还对排列前三名的优秀种公猪培育单位进行了颁奖。据悉,此次培训会是四川推进川猪种业发展的重要举措,旨在通过多领域、多维度的技术与知识分享,提升全省种猪质量监测检验水平与产业发展能力。下一步,省农业农村厅将联合相关单位,持续开展技术下沉指导,推动育种场与省级监测平台联动,今年计划分两批完成核心育种场监测,目标送检500头、获取有效数据300头以上,同时强化送检猪只防疫与体重管控,为四川生猪种业提质增效、保障种源安全奠定基础。

省畜牧总站及省畜牧院有关负责同志、全省、省级生猪核心育种场及所在市(州)、县(市、区)农业农村局相关负责人和生猪核心育种场联系专家等参加会议。

资阳观察APP
聚焦“新闻+政务+服务” 乐享智慧新生活

乡村振兴

□周希 全媒体记者 陶思懿 李梅 王仲杰

金秋九月,雁江区小院镇桅子湾村迎来丰收季,生态稻虾米产销两旺,农户正抢抓农时收割、晾晒水稻,确保粮食颗粒归仓。

近日一大早,桅子湾村沐浴在温暖的晨光中,村里的晒坝上,金灿灿的稻谷铺陈如毯,风一吹,清甜的稻香混着泥土的清新扑面而来,让人忍不住深吸一口这丰收的气息。

田间,沉甸甸的稻穗饱满低垂,把稻秆压得弯了腰,风起时便漾起层层金色稻浪。种植大户李能齐正驾驶着小型收割机穿梭在田间,金黄的稻谷不断卷入机身,奏响了金秋丰收曲。这些稻谷晾晒后将脱壳包装,化身为备受青睐的生态稻虾米,成为村民增收致富的“金钥匙”。

丰收的背后,是桅子湾村稻虾共作产业的蓬勃活力。“我们的稻虾米不打农药、不下肥料,绿色生态口感佳。”李能齐停下手头的活算起了账:今年打理200亩稻田,水稻亩产800斤、稻米单价每斤5元,小

又“稻”丰收季 桅子湾村绿色稻米飘香

龙虾亩产200斤,均价近20元每斤,“一水两用、一田双收”的模式,让荒地变宝地。

这样的丰收,源于驻村工作队与村“两委”的科学谋划。桅子湾村驻村第一书记詹梅告诉记者,2023年9月工作队到村后,用3个月入户调研,结合村情制定了产业布局与目标。如今,稻虾产业已成标杆,通过订单农业和消费帮扶。今年稻虾米还未收,雁江区卫生健康系统就订单式采购了3万斤,剩余的将通过电商销售,总产值预计达20万元。

村集体经济收入也节节高,2023年9.3万元、2024年26万元,2025年预计达34万元。“下一步,我们将提质扩面,注册生态稻虾米商标、申请绿色认证,同时改良柑橘品种、完善集体经济运营模式,让乡村更美、经济更强。”詹梅的蓝图透着实干底气。

桅子湾村的成功,正成为小院镇农业现代化的样板。“我们主要聚焦柑橘和稻虾两大特色品牌来发展产业,计划用3-5年把生态稻虾米做成一张金字招牌。”小院镇党委书记陈晓波表示,全镇将以桅子湾村为核心,辐射带动濠溪河沿岸村抱团



收割水稻。

发展,为乡村产业振兴注入新活力。金色稻浪映照丰收喜悦,绿色产业绘就振兴画卷。随着稻虾产业的提质扩面,

小院镇也将从“一村丰收”迈向“多村共富”,让生态好米走出田间,端上更多消费者的餐桌。

盛池镇:金稻“弯腰”迎丰收 农机欢歌绘“丰”景

□张凤莉 陈刚 姚阳

秋风送爽,稻菽飘香。近日,乐至县盛池镇埡田沟村的230余亩稻田里,2台

联合收割机正开足马力,来回穿梭。在机器的轰鸣声中,颗粒归仓,农户脸上写满丰收的喜悦。

“今年产量不错,亩产大概1300—

1400斤。”站在田埂上,盛池镇彭洪新家庭农场的负责人彭洪新告诉笔者,他是2016年返乡创业的。从最初流转土地180亩到如今500余亩,他用9年时间,走

出了一条“稻油轮作、机械赋能”的现代农业之路。

“前期县农业农村局对我们进行了科学指导,实现了耕种防收全程机械化,效率提高,成本降低,收益稳定。”彭洪新说,更让他放心的是,埡田沟村水源充足,有提灌站和岷河供水,根本不愁水源,完善的机耕道和水渠等基础设施,也为农业种植提供了有力保障。

仓储房里,务工村民正有序将打包好的新鲜稻谷搬运装车。正在忙碌的村民伍元秀告诉笔者:“我把土地流转给农场,又在农场干活,有两份收入,日子过得还可以。”像她这样的村民,在盛池镇还有不少。农业规模化、机械化发展,正悄然改变着传统农耕模式,也为乡村振兴注入新活力。

盛池镇副镇长范孟介绍,今年全镇水稻种植面积达7000亩,预计总产量突破3500吨,机械化收割率达86%。稻谷归仓,新米待售。彭洪新说,一部分新鲜稻谷将直接销往米厂,另一部分则加工成大米,零售至成都、内江等地,“水稻收完,国庆前后就要播种油菜籽了,‘稻+油’轮作,一地多收。”

不远处,收割机仍在田间欢歌,稻香弥漫埡田沟村。在这片充满生机的土地,农业机械与勤劳的人们共同绘就的,不只是一季丰收,更是一条走向产业兴旺、共同富裕的“丰”光之路。



水稻机收现场。

《隔离护栏“上岗” 市民希望公交站台尽快启用》追踪 蓑弘大道两个公交站台启用 居民出行更便利



□“资观帮忙”报道组

6月25日,本报以《追踪:中央隔离护栏上岗 市民希望公交站台同步启用》为题,报道了资阳临空经济区

蓑弘大道增设中央隔离护栏后,居民因公交站台未启用不得不绕行的烦心事。近日,记者再次来到现场回访时看到,公交站台已启用,困扰居民的难题得到解决。

在蓑弘大道优品道·资溪学府小区段,记者蹲守了30分钟,再没发现行人翻越栏杆的现象。变化的关键在于靠近小区一侧的蓑弘大道站正式启用,有7条公交线路在此停靠,公交站不仅终结了“想回家先翻栏”的冒险,更缩短了居民回家的路程,这份既安全又省时的便利,让回家从“折腾”变成了“舒心”。

“现在又近又方便,有这个公交车站真的太好了。”提着大包刚从公交车下来的李女士说,以前坐公交回家,只能在小区对面的公交站下车,有些人图省事省力冒险翻栏杆,如果不想翻栏杆就只能绕行一段,现在小区门口的公交站台启用了,下车走几步就可进小区,省了不少力气。

市公交公司总调度王维良介绍,蓑弘大道站于6月底启用,考虑到下一个站(文博路口站)附近也有两个小区,居民面临类似问题,于是在9月初又启用了文博路口站,方便居民乘坐9路和16路公交车。



公交车停靠在蓑弘大道公交站台。

“三策促学”让中职生成为“准职业人”

□全媒体记者 谢承爽

“我们的‘三策促学’范式,让课堂变成了职场预演场,让学生学会像职业人一样思考和行动。”日前,乐至县高级职业中学教科室主任陈磊在介绍学校“固本·正行·活学”中课课堂革命实践成果时说,这套历时多年探索的“三策促学”策略,不仅打破了中职教育“岗课脱节—学习价值感弱化—职业诚信危机—被动学习”的恶性循环,也为职业教育高质量发展提供了可复制、可推广的实践路径。

从“学用脱节”到“岗课融通”:“固本”对接职场

“现在上课就像提前‘上班’,每一节课都有奔头!”计算机专业学生王倩的兴奋,源于一次真实的企业实践——去年,她和同学以市场专员身份参与桑蚕企业营销方案设计,最后方案被成功采纳,还拿到1500元的报酬,“直到参与项目才知道,上课学的知识真能派上用场”。

让学习与职场需求精准对接,正是“固本”策略的核心。陈磊介绍,学校一方面组

织教师深入企业调研,将技术指导、产品营销策划等真实工作任务引入课堂;另一方面创新教学方法,推出“术语转译三步法”和“岗位任务双驱训练”。

语文教师吕科岚对此深有感触:“过去教‘解舒丝长’,学生只能死记硬背,现在用AI拆解原理后,转化成‘蚕茧能抽出的蚕丝长度’,紧接着在WPS课上,学生就能用这些‘白话’写企业报告,知识刚学就能用。”

从“抽象说教”到“契约约束”:
“正行”扎根诚信

“签名就要负责”,这是电子商务专业学生吴星在实践中领悟的道理。如今在乐至县高级职业中学,交作业要签“不抄袭承诺”,数据录入需双人核对签名,整套流程完全模拟企业规范。“上次填报表发现数字错了,我立刻重新核对所有数据,这些规则慢慢让我养成了严谨的习惯。”吴星说。

摒弃抽象的诚信说教,构建契约化管理体系,是“正行”策略的关键。陈磊介绍,学校从制度层面入手:各班结合专业制定

《岗位职业诚信行为清单》,学生小组按任务编制《任务进度表》,学生签署承诺书明确违约条款,作业实行“署名承诺制”,文件采用“实名版本控制”。

计算机教师梁家碧用数据证明成效:“实施后,作业抄袭率从63%降至9%,任务履约率从58%升至97%。”这样的改变也获得企业认可,本地一企业负责人刘先生坦言:“以前招实习生怕数据造假,现在在职的实习生做统计,每笔数据都附调研记录,正是我们需要的人才。”

从“被动听课”到“主动闯关”:
“活学”激活热情

“3分钟预热,8分钟基础、12分钟挑战,黑板实时显进度,谁都不想落后。”电子商务专业学生王天伦曾是课堂上的“瞌睡虫”,如今却盼着上课。上次参与企业文书改错任务,他所在小组完成得最快,名字登上了“技能达人榜”。

把课堂变成“竞技场”,让学生从“要我学”变“我要学”,是“活学”策略的核心思路。梁家碧介绍,教师会将学习目标拆成阶梯式任务,引入企业文书、超市销售表等

真实素材,让学生通过角色扮演提升实战能力。同时,学校还设置“五角星即时批注”“闪光时刻展示”等激励机制。“以前提问只有两三个人举手,现在学生都抢着答。”吕科岚说,课堂氛围的转变,也让自己教学更有干劲。

成效显著可复制:
助力职教发展

如今,乐至县高级职业中学“三策促学”成效显著:学生课堂主动参与率从32%提升至89%,技能考核优秀率从25%提高至78%,1+X证书通过率达到100%;近年来,学生获国家级奖项1项、省级3项、市级12项;“双师型”教师比例从35%增至82%,教师获市级以上荣誉21项。

该校还开发了4本校本教材、3门市级精品在线课程,形成11篇典型案例,多次被四川职教等行业媒体报道。“策略已在多所职业学校推广,成为可复制的改革范式。”陈磊表示,未来,学校会进一步深化“三策促学”实践,与更多企业合作,让更多学生成长为企业所需的“准职业人”。